

为猫咪绝育花百元雇人演戏 为情绪价值买单不应沦为智商税

■劳动报记者 庄从周



猫咪绝育时，主人为了不让猫咪记恨自己，雇人“争抢”猫咪送上手术台，这出戏码日前在很多宠物医院门口频频上演。闲鱼等二手交易平台上，出演一次“猫咪绝育坏人”可以获得50至100元的收入。时下，越来越多为了满足自身情绪价值的消费催生了许多全新的行业。记者通过调查发现，包括“猫咪绝育坏人”“玩偶修复医生”“疗愈首饰制作”“灵修潜能课程”等都是这几年随着情绪价值的升温而诞生的行业。但这些行业，往往不但没有科学支撑，背后更是乱象丛生，消费者为情绪

价值买单，最后沦为缴纳智商税。

修复一只玩偶花费上万

在快节奏的现代生活中，越来越多的年轻人为了拒绝精神内耗，想出了许多新奇的解压方式，毛绒玩具捏捏乐、木鱼、出气拳击球、办公桌上的水培芭蕉等，这些解压神器逐渐涌入市场，占领情绪价值的赛道。伴随着这些物品的出现，相关的维护、陪伴、疗愈所产生的附加内容也开始踏上情绪价值的跑道。

于是，我们看到了为修复一个玩偶，有人找到没有营业执照、没有合同、没有明码标价的所谓玩偶医生，一次修复下来，开价上万元。又比如，一个普普通通的水晶手链，进货价可能只有几块钱，但被所

谓的“情绪疗愈”赋予相关含义后，就可以卖到几千元，甚至数万元。

而关于“猫咪绝育坏人”，记者搜索闲鱼平台，发现类似的卖家超过600名，价格从50至100元不等。但此类操作已经被专业的宠物医生评价为伪科学，因为猫咪本身对于“绝育”是没有任何概念的。目前也没有任何科学研究能够证明绝育会让猫抑郁。

在为情绪价值买单的行为中，已经有越来越多的人走向了“玄学”，最后不幸沦为一方智商税。

需警惕“情绪陷阱”

相关数据显示，不仅在国内外，放眼全世界，关于情绪价值的市场规模在不断扩大，全球疗愈经济正以每年10%的速

度增长，预计到2025年，其市场规模将达到7万亿美元，约合人民币50万亿元。有业内人士分析称，文学、旅游、养生、茶道、珠宝、瑜伽，但凡可以产生经济效益的领域几乎都可以和“疗愈”关联起来。

在采访调查中，记者发现，关于情绪价值的市场多和当下的热点有关，比如当下演唱会火热，年轻人就在闲鱼上做起了演唱会歌词本定制生意，这些事先通过查询各类演唱会信息，并自己整合歌词，定制设计歌词本的生意通常在演唱会之前热销，有卖家最多时间一天成交了上千单。

此外，针对老龄化社会，也有人将目光瞄准了为老人撰写回忆录，作者花费大约3个月左右，可以获得2万元至4

万元不等的稿费。有作者称，靠为老人撰写回忆录，赚到了数十万元。

有专家在受访时表示，对于情绪价值的追捧和需求，会把“情绪”商品化，从而催生一条产业链。但需要警惕的是，不少自媒体和商业机构利用需求，将极端案例一般化、复杂因果片面化、现实问题扩大化，瞄准大多数人的情绪点，大肆造势、贩卖产品、收割流量。从“炮制情绪”到“完成交易”，一个带有产业性质的链条，环环相扣，让人躲之不及。

在面对纷繁复杂的情绪消费诱惑时，要时刻保持独立思考，谨防在“情绪”上被套路。此外，相关平台也应建立更加完善的内容审核机制，及时发现、清理不良信息。

醉酒乘客迷失车站

地铁职工微信群2小时接力找回

“万能的队友们，大渡河路接7号线花木路站远程求助找人！乘客穿黑色上衣，戴黑色棒球帽，今天下午出门后迟迟未到家，手机也丢了，家属急切寻人……”一个工作日的傍晚，有着127人，名字为“13号线客运联动协作”的微信群“炸”了：大渡河路站值班站长王智良将一条又一条的寻人消息发至群里，请求群友留意寻人。不断刷新的群消息，牵动了每个群友的心，他们纷纷把自己掌握到的最新情况发到群里，一场微信群接力寻人的暖心事就此展开。

当天18时许，王智良接到来自7号线花木路站的紧急求助电话，称一位60岁男性乘客张先生走失。据悉，张先生原计划14时从大渡河路站

乘坐地铁回家，然而家属久等不至，电话也无人接听，焦急之下赶到地铁站寻求帮助。“挂断电话后，我立即联系了车站民警，并查看监控寻找线索，发现张先生已于14时55分乘坐往张江路方向的列车离开。”此时，他意识到需要全线排摸，便在群内发布了一则寻人信息，号召沿途车站的同事们协助开展查找工作。这座无形的“信息桥梁”在这一刻跨越了物理空间的限制，将全线车站紧密相连，共同投入到寻人任务之中。

13号线沿路各车站的当班值班站长纷纷响应，密切关注着体貌特征相似的乘客。金沙江路站值班站长曹莹、华鹏路站值班站长刘佳伟先后在13号线客运联动群内提供了乘客

所乘坐的列车到站未发现其下车的信息。中科路站值班站长孙璐在13号线客运联动群内反馈了车站捡到一部遗落在列车上的手机，经警方确认是乘客张先生的，车站初步判断其已在中途下车，排查范围进一步缩小，最终经过大家的不懈努力，锁定张先生在汉中路站下了车。

张先生的家属接到通知后，立即赶往了汉中路站。得益于地铁站工作人员的联动协作，家属在该站与走失的张先生重逢，心中的大石终于落地。原来，张先生在饮酒后乘车，行至汉中路站下车使用厕所时，因醉酒而睡着了。对于13号线工作人员的鼎力相助，家属表达了深深的感谢。

■劳动报记者 李成溪



“嘉定职工文化艺术行”举行

本报讯（劳动报记者 李佳敏）近日，由嘉定区总工会主办，嘉定区工人文化宫、马陆镇总工会承办的“嘉定职工文化艺术行”活动在上海菲利华石创科技有限公司举行。嘉定区总工会党组书记、常务副主席李敏，马陆镇党委副书记卫家萍，马陆镇人大副主席、总工会主席范金平等出席活动。

职工文化艺术行是嘉定区总工会与各街镇联动开展的系列项目，活动以艺术为媒，致敬劳动之美，为广大产业工人、非公企业职工和灵活就业群体搭建文化服务平台，进一步推动职工文化建设融入公共文化服务体系，为职工群众提供

更多更好的文化服务。本次职工文化艺术行活动由非遗展示、互动游戏、文艺汇演、中华优秀传统文化有奖问答等部分组成，菲利华石创科技有限公司的200余位职工参加了此次活动。

今后，嘉定工会将继续发挥工会联系职工的桥梁纽带作用，以团结、凝聚、服务职工为目标，不断组织广大职工开展丰富多彩、喜闻乐见、全员参与的职工文体活动，为嘉定打造“创新活力充沛、融合发展充分、人文魅力充足、人民生活充裕”的现代化新型城市贡献工会力量。

上图为上海菲利华石创科技有限公司职工参与“嘉定职工文化艺术行”活动。

■受访对象供图

加强奉贤南部职工交流合作

奉贤区“三区两镇”职工足球邀请赛闭幕

本报讯（劳动报记者 陈恒杨）日前，由上海市奉贤区柘林镇总工会承办的“三区两镇”第二届“海里杯”职工足球邀请赛在上海化工区体育中心闭幕。足球赛吸引来自“三区两镇”的12支队伍、200余名职工足球运动员参加。18场小组赛、8场

淘汰赛的激烈角逐，为广大足球爱好者带来了一场场精彩的体育盛宴。

“三区两镇”是指上海化工区、海湾旅游区、海湾大学园区、柘林镇、海湾镇，基本都分布在奉贤区最南边。据了解，近年来，奉贤区总工会推动建立区域

化工建联盟，“三区两镇”中海湾大学园区里多家高校也名列其中。一场场紧张刺激、精彩纷呈的比赛，在持续丰富和活跃职工群众文体生活，增强工会组织凝聚力的同时，充分展现了“三区两镇”广大职工勇于拼搏、奋勇争先、积极向上的精神风貌。